

上帝的話永不落空

日期：2023 年 6 月 18 日

梁興瓊傳道

經文：約書亞記第十一章

弟兄姊妹平安，我想請問大家，平常讀經使用紙本的聖經嗎？你會在讀經的時候做註記嗎？寫下你的心得或是標示記號？我在預備今天的信息的時候，讀到有人發現某位女士在她的聖經空白處寫了很多的 t 和 p。就好奇地問這位女士：「我看見妳的聖經中有許多地方註記了 t 和 p，請問他們是代表什麼意思？」這位女士回答說：「哦！那些是我已經嘗試（Try）並且已經證明（Prove）的經文。」

究竟上帝的話對基督徒有多大的意義？我想除非上帝的話語被消化，成為我們個人的，才會深具意義。我們可以藉著在日常生活中的應用來「嘗試」和「證明」聖經的經文與我們有密不可分的關係。有一首歌的歌詞是這麼翻譯的「相信並服從，因為除了相信和服從，沒有其他方法可以在耶穌裡得到快樂。」透過日常的讀經，我們在上帝的話語中，學會了相信和服從。也透過這種方式，上帝的話語在我們的生活中得到了考驗和證明。保羅提醒我們必須「察驗何為上帝的善良、純全、可喜悅的旨意」。現在讓我們看看上帝的話語，如何在約書亞記的這一章得到查驗和證實。我們一起來禱告！

信息大綱：

- 一、敵人的挑戰嚴峻（vv.1~5）
- 二、上帝的話有能力（vv.6~15）
- 三、上帝的話不落空（vv.16~23）

【本文】

一、敵人的挑戰嚴峻（vv. 1~5）

本章一開始就敘述「夏瑣王耶賓聽見這事，…」，這與第十章的開頭幾乎如出一徹，主要的變化是夏瑣王耶賓「聽見這事」，經文沒有敘述聽見了什麼事？但是，夏瑣王耶賓立馬就差派了臣僕去見「瑪頓王約巴、伸崙王、押煞王，與北方山地、基尼烈南邊的亞拉巴高原，並西邊多珥山岡的諸王；又去見東方和西方的迦南人，與山地的亞摩利人、赫人、比利洗人、耶布斯人，並黑門山根米斯巴地的希未人。」

「耶賓」這個名字的意思是「聰明人」或「有洞察力的人」。耶賓統治的夏瑣位於加利利海以北 14.48 公里的 Tell el-Qedah。它是舊約時代巴勒斯坦地區最大的城市，有城

牆的城市。在公元前十五至十四世紀達到鼎盛時期，考古學家估計它可能有 4 萬人口。它由一個約 39.62 公尺高的瓶形土墩組成，城市本身分為兩部分。上城佔地 101,171.25 至 121,405.5 平方公尺。較低的城市佔地 708,198.75 至 809,370 平方公尺，與耶利哥（約 20,234.25 平方公尺）和米吉多（約 80,937 平方公尺）相比是一個超級大城。可見耶賓是一位非常有實力的君主，他對迦南地區北部的城邦深具影響力。因此，當夏瑣王耶賓得知，約書亞帶領的以色列人，不僅擊殺了亞摩利人的五王，甚至攻取了更多的城邑。他對以色列人勢力的快速擴張感到恐懼。所以，他決定召集聯軍主動出擊，趁以色列大對方歇還沒有站穩腳步的時候，要對以色列展開更猛烈的攻擊，企圖一舉殲滅約書亞帶領的以色列民族。經文第四節說：「這些王和他們的眾軍都出來，人數多如海邊的沙，並有許多馬匹車輛。」顯示，居住在迦南地北方的所有各個民族的首領都聚集在一起，為了要作戰而團結在一起。「都出來」的意思是「準備作戰」。這將是以色列進入迦南地經歷最大的一場戰役，因為敵人的數量多如海邊的沙。雙方不僅兵力懸殊；甚至在武器裝備也有明顯的差異，敵人擁有許多馬匹與車輛，在機動性與攻擊性都遠遠超越以色列。猶太歷史學家約瑟夫在數百年後寫到這一場戰役時說，迦南人的聯軍有 300,000 名步兵、100,000 名騎兵和 20,000 輛戰車。戰車上可以搭載弓箭手，快速的移動射殺敵人。約書亞與以色列人所面臨的新挑戰是完全不同的戰爭型態，我們可以預見這場戰役將會是無比的慘烈。這些王就按照他們的約定在米倫的水邊聚集，一起紮營，準備要與以色列作戰。俗話說：「敵人的敵人就是我的朋友」，「聯合明天的敵人打擊今天的敵人」，應該是當時情形的最佳寫照。北方的諸王他們平常絕非是 body, body 勾肩搭背的，但是，當他們面臨共同的恐懼時，就聯合在一起了。

親愛的弟兄姊妹，請問耶賓的聯軍與耶和華的軍隊有什麼不同呢？在質與量上面，我們看見不論是兵力或者是主要的裝備，耶賓的聯軍是完勝以色列。但是，這也告訴我們耶賓的聯軍所賴以得勝的籌碼就是優勢的兵力、馬匹與戰車。然而，回顧四十多年前摩西差派了十二個探子窺探迦南地時，就已經知道「這地的民強壯，城邑也堅固寬大，他們是偉人的後裔，自己如蚱蜢一樣」，除了約書亞與迦勒，沒有人有勇氣與信心領受上帝的應許。所以他們在曠野流浪了四十年，經歷上帝的同在與帶領。約書亞今日面對敵人在物質條件方面的優勢，能夠毫無畏懼，因為他是屬耶和華的軍隊，他相信萬軍之耶和華過去如何帶領他爭戰得勝，現在也會按著祂的應許戰勝仇敵「有人靠車，有人靠馬，但我們要提到耶和華——我們神的名。」（詩 20:7）

我們今天作為基督徒，也會面臨各式各樣的敵人。當我們軟弱、貪婪的肉體面對這個世界的誘惑與魔鬼的謊言，如果不學會倚靠上帝，任何一個敵人或敵人的組合都可能打敗我們。

二、上帝的話有能力 (vv. 6~15)

「耶和華對約書亞說：『你不要因他們懼怕。明日這時，我必將他們交付以色列人全然殺了。你要砍斷他們馬的蹄筋，用火焚燒他們的車輛。』」這句話是一個神聖的鼓勵與神聖的命令的結合。因為最令以色列人害怕的，自然是耶賓的聯軍，和他們引以為傲，且倚靠的馬匹和戰車。但耶和華再一次告訴約書亞不要懼怕他的敵人，因為祂要將他們交付以色列人全都殺了。這個命令對約書亞與以色列人有特殊的意義。上帝的指示是明確的，上帝說是「明天」，上帝不是命令祂的僕人抓住敵人，而是要徹底消滅他們。這條命令有屬靈層面的意義，就是要消除我們對肉體自信的誘惑。上帝希望祂的子民倚靠祂就能得勝。

在戰爭中砍掉俘虜馬匹的蹄筋，是歷史上慣用的策略。擄獲敵人馬匹的一方會將多餘的馬砍斷牠們的蹄筋，為的是不讓敵人繼續在戰場上使用牠們。耶賓聯軍的戰車必須搭配馬匹才能運動，砍傷了馬就好比摧毀機械化裝備的引擎，消除了它的威脅性。在現代戰爭中，我們為了不讓武器裝備被敵人使用，會在撤退或轉進的時候主動破壞無法攜行的裝備，戰術稱為「反資敵」。越戰末期，美軍計畫逐步將部隊撤離越南戰場，但是，對於大批的武器、裝備與彈藥無法運回美國，因為成本太高。所以，他們就在叢林中利用爆破的方式進行摧毀、破壞；有些在軍艦上的裝備就直接投入了太平洋。目的就是不要讓越共取得這些資源，擴張越共的軍事力量。上帝命令約書亞砍斷馬匹的蹄筋和用火焚燒戰車的原因，是以色列人尚未接受使用馬匹和戰車的訓練，上帝摧毀這些戰爭機器，是要阻止以色列依靠自己的軍事力量。沒有馬匹和戰車來應付未來的戰爭，以色列人將更明白得勝在於耶和華，並把他們的勝利歸功於祂！「禍哉！那些下埃及求幫助的，是因仗賴馬匹，倚靠甚多的車輛，並倚靠強壯的馬兵，卻不仰望以色列的聖者，也不求問耶和華。」(賽 31:1)

我們今天也非常需要留心這個命令。我們要學習用上帝的方式來進行上帝的工作。我們要留心「積聚政治權勢」始終是一種試探。教會希望我們力量的來源是可以看得見的，來對抗不信的大軍。砍斷馬的蹄筋和用火焚燒他們的車輛，對以色列人而言，是眼睛可以看得見的記號，提醒他們不要隨從迦南人的模式。我們今天宣講的救恩是「基督並他釘十字架」。在教會的事奉中使用世界武器的致命傾向一直存在，而且一直存在；很多人將崇拜智慧、學識、才能、學術、口才這些東西視為教會的寶藏和軍械庫；我們依賴外在和人性的東西，而不是屬靈的教導；依靠吸引眼睛、耳朵、智力和情感的事物，卻不依靠永生的上帝和祂榮耀的福音，這些都是危險的事情。

回到經文從「於是約書亞率領一切兵丁，在米倫水邊突然向前攻打他們。耶和華將他們交在以色列人手裡，以色列人就擊殺他們，追趕他們到西頓大城，到米斯利弗瑪音，

直到東邊米斯巴的平原，將他們擊殺，沒有留下一個。約書亞就照耶和華所吩咐他的去行，砍斷他們馬的蹄筋，用火焚燒他們的車輛。」(vv.7~9)

我們看見而且明白，約書亞得勝的關鍵是「順服」。約書亞採取突襲的戰術，讓我們再次了解「信靠神」與「智慧行事」彼此之間並沒有衝突，勝利屬於上帝。因為約書亞的行動本身就是神的應許。「你出去與仇敵爭戰的時候，看見馬匹、車輛，並有比你多的人民，不要怕他們，因為領你出埃及地的耶和華—你神與你同在。」(申 20:1) 約書亞追趕敵人直到黎巴嫩南邊(海岸的西頓大城)，到米斯利弗瑪音，到東邊黑門山脈，米斯巴的平原。他們擊殺敵人，沒有留下一個。這裡再次強調，那些不放棄抵抗的人都被殺滅了。即使我們眼前的敵人聲勢浩大，又有精良的武器裝備。但是約書亞帶領以色列人，遵守上帝的命令，按著祂的指示：砍斷馬的蹄筋、焚燒他們的戰車，最終贏得了勝利。

親愛的弟兄姊妹，我們看見以色列人在絕對劣勢的情況下，因著信靠耶和華的應許，贏得了勝利；如果我們知道自己已有上帝的應許，我們還懼怕什麼呢？在約書亞擊敗聯軍的諸王後，他轉回夏瑣，擊殺了夏瑣王及城中一切有氣息的，沒有留下一個。特別的是，所有約書亞攻取的城邑，只有夏瑣被焚燒。為何只有夏瑣被焚燒？我個人認同一個觀點，就是當以色列人攻佔了像夏瑣這樣一個強大的堅固城後，他們也會像原來的居民一樣，倚靠銅牆鐵壁般的外在力量。如果，耶和華命令他們砍傷馬匹和焚燒戰車，是為了要警惕以色列人要倚靠祂。那麼焚燒夏瑣城，就是告訴以色列人不要倚靠其他的防禦工事。親愛的弟兄姊妹，請問當你今天在學業上有好的成績，或工作上有突出的表現，你心裡的感觉是什麼？感謝神？還是說這都是因為我聰明？這是我努力得來的？感謝神！渴望上帝的同在才是最重要的，阿們嗎？

上帝對約書亞的鼓勵。提醒我們當面對新的危險、困難和挑戰時，可以從上帝的話語中支取力量，我們可以隨時在需要時使用它。上帝使我們的力量與我們的試煉成正比。約書亞順從上帝的命令砍傷馬匹和焚燒戰車，表明他遵從上帝命令與克己的決心。因為，隨從慾望的心容易依賴外在的東西，對於我們的信仰生活和與上帝同行是有害的。「耶和華怎樣吩咐他僕人摩西，摩西就照樣吩咐約書亞，約書亞也照樣行。凡耶和華所吩咐摩西的，約書亞沒有一件懈怠不行的。」

這段經文是對約書亞的忠心、順服最有力的見證。我們作為基督徒，應該要效法約書亞的榜樣，順服神的話語「義無反顧、除惡務盡」。在面對挑戰時，我們要勇往直前不退縮，對於上帝吩咐我們的事沒有一件懈怠不行的。上帝走在我們的前面，祂戰勝我們的仇敵。祂使我們能夠為祂的榮耀取得新的成就。

三、上帝的話不落空 (vv. 16~23)

「約書亞奪了那全地，就是山地、一帶南地、歌珊全地、高原、亞拉巴、以色列的山地，和山下的高原。從上西珥的哈拉山，直到黑門山下利巴嫩平原的巴力迦得，並且擒獲那些地的諸王，將他們殺死。」(vv.16~17) 約書亞奪了那全地…。讀到這裡或許會有弟兄姊妹感到納悶，會問說：這怎麼可能是真的，因為在士師之後到列王的時代，以色列人都沒能完全奪取那七個民族的全部城邑。奧古斯丁認為，約書亞所征服的範圍只是經文所說的地區裏他曾經攻打過的城。上帝激動迦南人去攻擊以色列，是為了要以色列人毀滅他們。這顯現上帝怎麼容許敵對的掌權者打擊我們，目的是要激發我們與罪惡爭戰（俄利根）。上帝的權柄是無可抵抗的（耶柔米）。上帝的照管使迦南人一定會攻擊以色列人，為了要完成上帝對迦南人的審判（奧古斯丁）。約書亞征服全地是預表基督；基督捉拿和毀滅各種罪，並且從地上所有地方呼召許多信徒（俄利根）。從屬靈方面來看，迦南的掌權者就好像撒旦，牠在我們裏面製造罪惡；假如撒旦不來引誘我們犯罪，或是不來刺激我們作戰，我們就不能殺死或殲滅牠們。所以，聖經說上帝激動並容許那些敵對的掌權者來攻打我們，使我們雖然被動與牠們，結果牠們就自取滅亡。正如申命記 2:30 耶和華吩咐摩西：「但希實本王西宏不容我們從他那裡經過；因為耶和華—你的神使他心中剛硬，性情頑梗，為要將他交在你手中，像今日一樣。」

其實，上帝已經給了迦南人 400 多年的時間來悔改。不僅如此，上帝大約在 40 年前已經讓迦南人聽見了，上帝如何降十災，分開紅海，將以色列人從埃及的奴役中拯救出來。最近，他們聽見了上帝「對約旦河西亞摩利人的兩個王西宏和噩」所做的事，與擊殺南方五個亞摩利王的啟示。即使他們知道喇合接受了神的真理並悔改了！基遍人願意委身做上帝的殿中劈材挑水的人！然而他們卻拒絕悔改，國王（和所有的迦南人）有同樣的機會像喇合那樣悔改，但他們拒絕了！今天，世人也和迦南人一樣惡貫滿盈，所以「按著定命，人人都有一死，死後且有審判」（來 9:27）。而上帝也按著祂的主權揀選了一些人接受祂的救恩（彼前 1:2），祂「要憐憫誰就憐憫誰，要恩待誰就恩待誰」（羅 9:15）；那些沒有得救的人，乃是自己決定「心裡剛硬」。上帝是至高無上的，祂掌管萬有永不改變，祂的話永不落空！

最後經文告訴我們：「這樣，約書亞照著耶和華所吩咐摩西的一切話奪了那全地，就按著以色列支派的宗族將地分給他們為業。於是國中太平，沒有爭戰了。」(vv.23) 再一次告訴我們約書亞的順服，幫助以色列人得到了上帝豐盛的應許。全地太平，沒有戰爭了！

將約書亞記 11 章應用到基督徒的生活中——約書亞的勝利說明了基督徒戰勝了看不見的邪惡大軍，這隻邪惡的軍隊在撒旦的領導下行事，它會嘗試阻止信徒真實擁有

上帝所賜的東西，是在基督耶穌裡賜給他們的。我們當中的許多人可能在本應成為勝利者的時候卻失敗了，因為我們在生活中犯了未受審判的罪，或者因為懶惰和昏睡，阻礙了我們抓住上帝已經預備要賞賜我們的東西。如果我們像使徒保羅一樣，認識到向著標竿直跑的重要性，要得到神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞，這就是有福的了（腓立比書 3:14）。當上帝應許要帶領我們從逆境走向勝利時，我們就應該效法約書亞，全心全意地依靠於祂，要留心退縮和恐懼是最愚蠢的行為，以免我們在逆境的日子無法得勝。

【結論】

親愛的弟兄姊妹，請問你在生活中是否正在與「迦南人」戰爭？當然是的。因為，每個信徒的每一天都生活在這個世界的敗壞與墮落中，我們與自己肉體的私慾和魔鬼在作戰。這是我們必須要時刻提醒自己記住的一點。但是，我們的上帝信守諾言，祂的話語充滿大能大力！今天的信息提醒我們究竟是走在勝利中？還是過著失敗的生活？在基督徒的生活中，勝利不會輕易或迅速地到來，不同之處在於我們是否服從祂的話。當上帝的話語被查驗和證明是確實的，祂的話對我們來說就是寶貴的！這樣我們就不會灰心——所以，親愛的弟兄姊妹，不要感到疲倦和灰心。因為愛我們的上帝，祂的話語永不落空！我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：<http://www.gnglc.org.tw>

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

